A6·科教文卫 2014/6/19 星期四 责任编辑 尹寅 **《外域乡报** 

### 上海乡村旅游"质"、"量"并举

# 年接待万人规模景点达96家

去年,全市乡村旅游景点共接待游客 2000 万人次,涉农收入 13.6 亿元。乡村旅游已成为本市农民增收的新渠道,新农村建设的新载体,

各大乡村旅游景点也成为上海居民周末休闲度假的首选地。

□记者 徐生林

本报讯 上海乡村旅游正进人数量发展、品质提升的重要时期。据最新统计,本市具有一定规模的农业旅游经营实体,从当初的几家、几十家发展到如今的245家,其中,13家景点获得全国休闲农业与农业旅游示范企业称号。年接待规模万人以上的景点96家。

近年来,以农家乐为基础的上海郊区乡村旅游蓬勃发展,郊区各镇依托本地民俗文化、乡村风情,利用农家生活不断开发参与性项目,挖掘自己的特色,不盲目发展和追求"城市化"。游客在这里寻找到了

"乡"的气息,"农"的感觉,"游"的魅 力,吸引了众多的游客到郊区观光、 娱乐、休闲,并成功从"春秋游"向 "四季游"转型。即便是在冬季, 周末上郊区的游客也不少。乡村旅 游的内涵也得到进一步丰富和发 展,从以农业生产现场及过程为主 要吸引物的农业旅游活动,扩展为 以特有的乡村人居环境和乡村风光 为主要吸引物的农村旅游活动,并 进一步发展为以传统乡村民俗(民 族) 文化为主要吸引物的农民文化 旅游。例如,在前不久传统佳节 "端午节",金山、崇明围绕这一特 色主题,推出了丰富多彩的活动,扩 展了乡村旅游内涵;金山嘴渔村景 区举办了民间包粽子大赛、金山城市沙滩则开展了金山山阳划龙舟比赛,来自区内11个乡镇的12支龙舟队展开了激烈的角逐;崇明明珠湖公园推出了端午赛龙舟活动、东滩湿地公园举办了亲子活动等,为市民游客创造了浓郁的端午节日氛围。

地处上海远郊区域的金山区廊下镇可称之为上海乡村旅游发展的缩影。廊下农民比重相对较高、农村地域相对广阔,是目前上海地区农业资源最丰富的镇之一。作为新农村建设试点先行区、市级现代农业园区,随着近几年来市、区各方面的聚焦建设,廊下农村的环境面貌已

经有了根本性的改观, 农民的综合 素质已经有了实质性的提高,农业 的产业形态已经有了革命性的变 化,呈现出农业、农民和农村"三农" 联动,生产、生活和生态"三生"相融 的良好态势。浓厚的文化气息更提 升了廊下发展乡村旅游的文化内 涵。廊下通过面向全国公开征集,先 后产生了镇标、吉祥物、宣传口号 镇歌和旅游形象代言人, 形成了特 有的形象识别系统。一根小小的莲 湘棒,串起廊下"人人会打莲湘"的 梦想, 打莲湘不仅成为全镇一万多 人的体育健身和文化休闲活动,更 是吸引游客互动参与的精彩文化体 验。小桥流水尽入戏、农民群众皆演 员 取自廊下历史传说 来源于廊下 农民生活的原生态情景喜剧姚府娶 亲、姚府祝寿,使游客领略到农文化 和廊下历史文化的独特魅力。老布 服饰、26米农民画长卷、粉墙黛瓦观 音兜的建筑形态、中国唯一的大型 莲湘主题文化节等等,彰显廊下历 史文化资源的吸引力。打莲湘、画农 民画、剪纸、做农家小吃,花样众多 的民间民俗文化体验, 让各类游客 流连忘返。在廊下,"人人都是形象 大使,个个都是旅游要素,处处都是 旅游景观",区区小镇竟然拥有如此 众多的文化元素、如此完整的农文 化系统,为全市独有、全国少见。小 镇浓厚的文化气息、丰富的文化内 涵,不仅为经济发展营造了良好的 人文环境, 更为旅游发展提升了核 心竞争力,成为上海市民度假观光 休闲的旅游胜地。

活动历时5个月,辗转全国6省市

## 当代南社书画全国巡展上海站开幕

□通讯员 庄毅 摄/文

本报讯 6月14日是中国第9个文化遗产日。当天,"百年南社·南社诗画"当代南社书画全国巡展在金山区文化馆举行,现场展出书画作品100多件,其中包括首次公开的著名爱国民主人士柳亚子和辛亥革命风云人物陈去病的三件手稿。

南社是我国近现代第一个革命文学社团,为辛亥革命奠定了思想基础。在该社成立 105 周年和"南社步韵雅集"65 周年之际,举办了此次"当代南社书画全国巡展活动"。该活动历时 5 个月,将在江苏、上海、浙江、云南、天津、北京等 6 个省市巡展。

巡展内容分"南社名人手稿展"、"开国元勋及民国名人题南社"、"南社研究学者及南社后裔咏南社"、"当代书画名家颂南社"四个板块。其中,"南社名人手稿展"展出南社发起人柳亚子手录的陈去病诗稿和陈去病《吴江诗录初编》、《南社杂佩》手稿。三件手稿虽然字体较小,但十分珍贵,为首次公开亮相。金山作为南社的重要发祥地之一,在南社史册上亦曾留下浓墨重彩的一页。



■图为南社书画巡展吸引众多观众。

提高未检办案能力 适应特殊刑事制度

### 全国未检工作联系点培训班在沪举办

□通讯员 施坚轩 记者 王平

本报讯 首次全国各级检察机 关末成年人刑事检察工作联系点培 训班,6月9日至13日在本市举办, 全国各级检察机关93个未检工作 联系点的检察官参加培训。培训班 采取专家和办案实务人员授课、互 动交流研讨、到未成年人社会观护 点、未检司法办案区等实地观察等 方式,总结推广试点单位创新做法, 提高办案能力,适应未成年人特殊 司法制度。

上世纪80年代初期,随着社会 法治发展,未成年人刑事司法引起 广泛关注。1986 年长宁区检察院率 先在起诉科内设立"少年起诉组", 未检工作开始朝着专业化、规范化 方向发展。28 年来高检院和 10 个省 级检察机关设立了专门办案工作机 构,逐步探索建立起合适成年人参 与、犯罪记录封存、附条件不起诉、 专业化法律援助等多项符合中国特 色、检察特征和未成年人特点的未 检工作制度。2013 年新修改刑诉法 对未成年人设置特殊司法制度,全 国检察机关积极适应新的制度,出专 相关办案指导意见,培训未检专 门检察人员,探索未检特殊工作新 机制 培训班学员实地观察了长宁、 青浦、宝山、嘉定、闵行和浦东新区 的涉罪未成年人社会观护点,这是 将涉罪未成年人交由社会工作者、 志愿者等社会力量进行考察、帮教 的专门观护组织,为非羁押措施和 非监禁刑适用提供保障。目前本站、 240 个观护点、58 个涉罪未成年人 的观护基地,实现了观护体系的处 下覆盖。同时发挥社会调查、羁押必 要性审查等制度合力。至 2013 年 底,纳入观护体系的涉罪未成年人 达 1785 人,其中纳入"三无"人员观 护基地的 49 人,99.8%的观护对象 未实施妨害诉讼行为,98.8%未重新 违法犯罪。

培训班学员还实地观察了这些基层检察院的未检司法办案区,这 里设有未检执法办案室和心理疏导 室,适用于讯问未成年犯罪嫌疑人、询问证人、被害人,开展训诫教育、刑事和解专门未检司法活动和未成年人心理疏导、性格测试等。培训班对少年司法制度、未成年人刑事案件诉讼程序适用、办理性侵害未成年人犯罪案件法律适用、少年司法实务、未检实务操作等专题进行学习研讨交流。

青浦区白鹤镇以讲故事形式推广沪语文化

### 传承保护"小刀会传说"非物质文化遗产

□通讯员 戴国⁴

本报讯 6月13日,在第九个"文化遗产日"来临之际,青浦区白鹤镇沪语口述技巧研讨会暨 2014市民沪语大赛初赛在白鹤镇社区文化活动中心内举行,以讲述小刀会传说故事的形式积极推广沪语文化,进一步传承保护好"小刀会传说"这门非物质文化遗产。

比赛按照全市统一的初赛规

绍"和"沪语展示"两个环节。结合白 鹤镇的特点,选手们在沪语展示环 节都以讲述小刀会传说、研讨非遗 故事的形式进行比赛。通过对选手 们的沪语表达能力、故事内容完整 性、口述的技巧性和表现力等几方 面进行综合评判,选拔出优秀选手 参加 2014 上海市民文化节市民演 说大赛之沪语大赛复赛。"我们白鹤 是小刀会文化的发源地,今天我们 举办这个活动是为了在推广沪语的基础上,进一步弘扬我们地方的传统特色文化。"白鹤镇文化体育服务中心负责人介绍道。

为了更好的传承保护好"小刀会传说"这一人列"上海市第四批非物质文化遗产代表性名录项目",白鹤镇于比赛当天成立了"小刀会文化传播协会",并聘请钱昌萍和沈大钧两位非遗专家担任协会顾问,聘请"小刀会大刀姑娘"周秀英的嫡传

后代周文霞等三人作为该项目的 "第四代传承人"。"我想今后还是要 多从老人身上挖掘我们小刀会的故 事。""小刀会传说"第四代传承人周 文霞呼吁:"也希望更多的人能来加 人我们这个行列。"

据了解,"小刀会传说"已经列入白鹤小学校本探究型课程,在鼓励学生学说沪语的同时,有效利用地方人文资源对当地娃娃进行爱国主义教育。

#### 短讯

### 青浦区环境监测站院士 专家工作站揭牌成立

日前,青浦区环境监测站院士专家工作站在区环保局正式揭牌成立,这也是青浦区域内所建立的第六家院士专家工作站。据了解,此次由中国工程院院士、北京大学环境科学系教授唐孝炎院士及其团队受聘成为青浦区环境监测站院士专家工作站的专家。今后,院士专家团队将加强与区环保局的合作,开展淀均加调周边地区高浓度 PM2.5 成因控制对策等课题研究,为青浦空气环境监测和生态文明建设提供有力的技术支持。

### 金山区新设 39 家 暑期校外教育实践基地

2014 年暑期即将到来,金山区 将围绕传播文明风尚、探寻实践基 地、开展志愿服务、加强体育锻炼等 方面开展形式多样的暑期活动,丰 富广大未成年人的假期生活。今年 该区命名了 39 家校外教育实践基 地,涉及爱国主义、工农牧渔业、传 统文化、科普环保等。这些基地的产 生是在对去年基地运营、受欢迎程 度等进行分析后进一步精简的。今 年该区学生还将首次使用电子学籍 卡刷卡进出实践基地,基地电脑将 记录参观时间、参观人数等信息,以 便更好地结合学生需求创设实践项 目。

#### 青浦练塘工商所 建立消费维权回访制度

近期,工商青浦分局练塘工商 所在消费维权领域建立回访制度, 对已调解成功和各商家自行协商解 决的消费纠纷进行抽查回访,通过 以回访登记为测评手段,提升消费 纠纷处理满意率;以回访登记为改 进途径,提升热点领域维权前瞻性; 以回访登记为联系纽带,提升维护 和谐消费纵深度等多条举措,进一 步提升维权工作效能。截至目前,练 塘工商所共抽查回访消费纠纷 10 例,非常满意 9 例,满意 1 例,无不 满意消费纠纷处理案例。

,。 通讯员 **马军**